visi@n

et les relations trigonométriques

Les relations métriques dans le cercle

Réactivation 1

a. 1) Le rayon d'un grand cercle est de 13,5 cm.

b. 1) La longueur de AB sur I'anneau bleu est de %T[ cm.

2) L'aire d'un anneau est de 61,251t cm2

2) La longueur de BC est de 0,75TTcm.

¢. DE sur I'anneau noir mesure 56°.

d. Les angles au centre FO,G et FO,G sont isométriques.

Réactivation 2

a. 1)

2)

3)

b. 1) Les angles homologues sont isométriques.

AFFIRMATION JUSTIFICATION
O FAB = O EAC Angle commun.
m AF = 0,5m AE Le point F est le point milieu du segment AE.
m AB = 0,5m AC Le point B est le point milieu du segment AC.
AABF ~ AACE Deux triangles qui ont un angle isométrique compris entre des cotés homologues de longueurs
proportionnelles sont semblables (CAC).
AFFIRMATION JUSTIFICATION
OBCD = OACE Angle commun.
m BC = 0,5m AC Le point B est le point milieu du segment AC.
m CD = 0,5m CE Le point D est le point milieu du segment CE.
ABCD ~ AACE Deux triangles qui ont un angle isométrique compris entre des c6tés homologues de longueurs
proportionnelles sont semblables (CAC).
AFFIRMATION JUSTIFICATION
OFED = OAEC Angle commun.
m EF = 0,5m AE Le point F est le point milieu du segment AE.
mED = 0,5m EC Le point D est le point milieu du segment EC.
AFDE ~ AACE Deux triangles qui ont un angle isométrique compris entre des cotés homologues de longueurs

proportionnelles sont semblables (CAC).

c. 0,50u2.

d. Puisque les triangles ABF, BCD et FDE sont semblables au triangle ACE, ces trois triangles sont nécessairement semblables
entre eux. Leurs angles homologues sont donc isométriques.

AFFIRMATION

JUSTIFICATION

AF = FE

Le point F est le point milieu du segment AE.

AABF = AFDE

Deux triangles qui ont un coté isométrique compris entre des angles homologues isométriques
sont isométriques (ACA).
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AFFIRMATION

JUSTIFICATION

AB = BC

Le point B est le point milieu du segment AC.

AABF = ABCD

Deux triangles qui ont un c6té isométrique compris entre des angles homologues isométriques
sont isométriques (ACA).

AFFIRMATION

JUSTIFICATION

ED =DC

Le point D est le point milieu du segment EC.

AFDE = ABCD

Deux triangles qui ont un c6té isométrique compris entre des angles homologues isométriques
sont isométriques (ACA).

e. 1) Les angles homologues sont isométriques.

2) Les cotés homologues sont isométriques.

f. 1) mEC 2) m AE 3) mBC
g. 10cm
Mise a jour
1. a) 6,8TTcm b) 3,6TTCcm ¢) 50TTCm
2. a) 80° b) 320° c) 120°
3.9 130 m ABC h 45 m ABC 9 L_ m ABC
) 360 2XTIX 4.2 360 0 2 X TIX 3,2 360 2XTX 3,8
_9 _ 116 _ 133
mABC = 3pTTem mABC = 45 TLcm mABC = gp TLcm
d) 220 _ mABC &) 125 _ _ mABC f) 114 mABC
360 24,2 360 2XTX7 360 2XTIXT
mABC = % a m ABC =~ 15,27 cm m ABC =~ 6,25 cm

Mise a jour (suite)

4. a) Deux triangles qui ont deux angles homologues isométriques sont semblables (AA).
b) Deux triangles qui ont un angle isométrique compris entre des c6tés homologues de longueurs proportionnelles sont

semblables (CAQ).

¢) Deux triangles dont les mesures des c6tés homologues sont proportionnelles sont semblables (CCC).
d) Deux triangles qui ont deux angles homologues isométriques sont semblables (AA).

3,1 2,8
5-3) 57 = 281 x
Xx=28wm

d_ )
.2 y+24
y=24wm

23 _38 _ 5 22 _2_ )Y 2 22
b) 5 )+ 38 )= %" 325 d) x* +43 :?‘2‘7
x~3,03cm x=4 32;“} cm

y=2,18cm y=1, 5cm %3 " 54

y=4,1cm

Mise a jour (suite)

6.a)1) AFFIRMATION JUSTIFICATION

OADE = O CBF Si une droite coupe deux droites paralléles, alors les angles alternes-internes sont isométriques.

O DEA = [OBFC Angle droit.

O DAE = OBCF m O DAE = 90° — m O ADE
m OBCF = 90° — m O CBF et m OJADE = m CJ CBF.

AD = BC Les cOtés opposés d'un parallélogramme sont isométriques.

AADE = ABCF Deux triangles qui ont un coté isométrique compris entre des angles homologues isométriques
sont isométriques (ACA).
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2)

AFFIRMATION

JUSTIFICATION

O ABE = O CDF Si une droite coupe deux droites paralléles, alors les angles alternes-internes sont isométriques.
OAEB = 0OCFD Angle droit.
O DCF = OBAE m ODCF = 90° — m O CDF
m OBAE = 90° — m JABE et m OABE = m O CDF.
AB = (D Les c6tés opposés d'un parallélogramme sont isométriques.
AABE = ACDF Deux triangles qui ont un coté isométrique compris entre des angles homologues isométriques

sont isométriques (ACA).

b) Non, car la diagonale d'un parallélogramme n’est pas la bissectrice des angles qu’elle partage. Donc,
m OADE # m OO CDE

7. a) 1) 120° 2) 60° 3) 120°
b) AFFIRMATION JUSTIFICATION
0DOC = [JAOB Les angles opposés par le sommet sont isométriques.
OOAB = [10CD Si une droite coupe deux droites paralléles, alors les angles alternes-internes sont isométriques.
0C=0A Les rayons d'un méme cercle sont isométriques.
AABO = ACDO Deux triangles qui ont un coté isométrique compris entre des angles homologues isométriques
sont isométriques (ACA).
8. AAGF ~ AHFE (m HF)? + 6,242 = 8,42
mG_F:mA_F m HF = 5,62 m
mHF  mEF
6,24 _ mAF
562 6,24
m AF = 6,93 m

m AF — m HF = 6,93 — 5,62

~131m

Non, car m AH = 1,31 m et le diamétre de la trappe d'aération est de 1,36 m.

Mise a jour (suite)

9. a) L'arc intercepté mesure 20°.

b) La longueur de I'arc intercepté est de %[ cm.

10. L'aire du carré qui correspond au fond de cette bofte est de 900 cm?.

11. a) La mesure d'un des deux arcs de cercle est de 60°.

b) L'aire de I'hélice est environ de 978,33 cmZ.

Mise a jour (suite)

12. a) 1)

2)

68

AFFIRMATION

JUSTIFICATION

OACD = JEAB Si une droite coupe deux droites paralléles, alors les angles alternes-internes sont isométriques.
OADC = [JBEA Angle droit.
AACD ~ AABE Deux triangles qui ont deux angles homologues isométriques sont semblables (AA).

AFFIRMATION

JUSTIFICATION

OEAB = OEBC Les angles EAB et ABE sont complémentaires.
Les angles ABE et EBC sont complémentaires.
Donc, les angles EAB et EBC sont isométriques.
OAEB = OBEC Angle droit.
AABE ~ ABCE Deux triangles qui ont deux angles homologues isométriques sont semblables (AA).
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b) (m AC)2 = 452 + 602
m AC

=75cm _ _
_ 45 _ mEC 45 _mEB
1) mBC =45awm 75 = 1o 75 = 60
mEC = 27 cm mEB =36 cm
I8 - 60 _ mAE 60 _ mEB
2) mAB = 60 cm 75 = 60 75 = 5
m AE = 48 cm mEB =36
13. Soit a, I'altitude de I'hélicoptére.
60 _ a
a 180
a’ = 10 800
a= 103,92 m
L'altitude de I'hélicoptére est environ de 103,92 m.
90 60 60 120 .
14. ﬁXZTU-FﬁXZTU-FﬁXZTU-F%XZW—SO
290 + 60 + 60 + 120) = 80
21r X 330
360 = &0
r=13,89m
Les cercles qui ont servi a la conception de cette glissade ont tous un rayon d'environ 13,89 m.
15. Longueur de la bordure extérieure :% = WXXBS Longueur de la bordure intérieure :% = Wyxzo
x=43,98 m y=2513m

Longueur de la bordure latérale : 35 — 20 = 15 m
3 X 43,98 + 3 X 25,13 + 6 X 15 = 297,35 m
La longueur de la bordure de ciment est environ de 297,35 m.

| Les relations mettant a profit des arcs, des angles et un cercle
Probléme

La mesure du rayon du cercle qui supporte I'arc BC est environ de 1,96 m.

Activité 1

a.1)§ 2) -

3
4
b. Les pentes sont opposées et inverses.

¢. Si une droite est tangente a un cercle, alors elle est perpendiculaire a un rayon en son extrémité.

Activité 1 (suite) Page 158

d. AFFIRMATION JUSTIFICATION
OF = OF Coté commun.
0B = 0D Les rayons d'un méme cercle sont isométriques.
BE = DE Par la relation de Pythagore :
(m OB)? — (m OE)? = (m BE)? et (m OD)? — (m OE)? = (m DE)~
Puisque OB = OD, alors BE = DE.
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Deux triangles qui ont leurs ctés homologues isométriques sont isométriques (CCC).

1) Les angles BOE et DOE sont isométriques, alors les arcs BC et DC sont isométriques.
2) Puisque AC est un diamétre, m ABC = m ADC = 180°;
Puisque m JJAOB = 180° — m JBOE et m JAOD = 180° — m [JDOE et que m 0BOE = m [0 DOE, les angles AOB
et AOD sont isométriques. Les arcs AB et AD sont isométriques.

. 1) Les deux parties de la corde sont égales.

3) Les deux parties de I'arc sont égales.

. Deux triangles qui ont leurs cotés homologues isométriques sont isométriques (CCC).

. Les hauteurs homologues de deux triangles isométriques sont isométriques.

. Plusieurs réponses possibles. Exemple :

2) Les deux parties de I'arc sont égales.

AFFIRMATION

JUSTIFICATION

OF = OF Coté commun.
OA = 0B Les rayons d'un méme cercle sont isométriques.
AE = EB Par la relation de Pythagore :
(mOA)? — (m OE)2 = (m AE)2 et (m OB)? — (m OE)2 = (m EB)~
Puisque OA = OB, alors AE = EB.
AAEO = ABEO Deux triangles qui ont leurs c6tés homologues isométriques sont isométriques (CCC).

AFFIRMATION

JUSTIFICATION

OF = OF Coté commun.
0C=0D Les rayons d'un méme cercle sont isométriques.
DF = CF Par la relation de Pythagore :
(m 0C)? — (m OF)? = (m CF)2 et (m OD)?> — (m OF)? = (m DF).
Puisque OC = OD, alors DF = CF.
ADOF = ACOF Deux triangles qui ont leurs cotés homologues isométriques sont isométriques (CCC).

AFFIRMATION

JUSTIFICATION

O0A = 0B Les rayons d'un méme cercle sont isométriques.
0C =0D Les rayons d'un méme cercle sont isométriques.
OAOD = OBOC m OAOE + m OAOD + m ODOF = 180°
m OBOE + m OBOC + m O COF = 180°
Puisque OJAOE = [0 BOE et 00 DOF = O COF, alors 0 AOD = O BOC.
AAOD = ABOC Deux triangles qui ont un angle isométrique compris entre des cotés homologues isométriques

sont isométriques (CAC).

. La distance qui sépare le centre d'un cercle de chacune des cordes isométriques de ce cercle est toujours la méme.

Deux triangles qui ont un angle isométrique compris entre des c6tés homologues isométriques sont isométriques (CAC).

m. Deux angles au centre isométriques interceptent deux arcs isométriques.

n. Les mesures des arcs interceptés par deux droites paralleles sécantes a un cercle sont les mémes.

Activité 2

a.

1) L'angle @.

2) L'angle (. 3) Langle 3.

b.mO® =675, mO0@ =225 etm 0@ = 45°.
c. 1) 135°
d. 1) 45°
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e. 1) 90° 2) La différence des mesures des arcs DH et EG est le double de celle de I'angle (3).

f. 1) La mesure d'un angle dont le sommet est situé sur un cercle correspond a la moitié de la mesure de I'arc compris entre
ses cotes.

2) La mesure d'un angle dont le sommet est situé entre un cercle et son centre correspond a la demi-somme des mesures
des arcs compris entre ses cotés prolongés.

3) La mesure d'un angle dont le sommet est situé a I'extérieur d'un cercle correspond a la demi-différence des mesures
des arcs compris entre ses cotés.

Technomath Page 160

a. 1) Ecran 1:mAB = 72° Ecran 2 :m AB = 170°
2) Dans chaque cas, la mesure de I'arc AB correspond au double de la mesure des angles ACB et ADB.

b. La somme des mesures, en degrés, des arcs AC et DE correspond au double de la mesure de I'angle ABC.
c. La différence des mesures, en degrés, des arcs AC et DE correspond au double de la mesure de I'angle ABC.
d. 1) 84,5° 2) 34°

Mise au point 3.1 Page 163

1. @) Deux paralléles sécantes ou tangentes a un cercle interceptent sur le cercle deux arcs isométriques.

b) Dans un méme cercle ou dans deux cercles isométriques, deux cordes isométriques sont situées a la méme distance
du centre, et réciproquement.

¢) Toute perpendiculaire a I'extrémité d'un rayon est tangente au cercle et réciproquement.

d) Tout diamétre perpendiculaire a une corde partage cette corde et chacun des arcs qu’elle sous-tend en deux parties
isométriques.

e) Un angle inscrit a pour mesure la moitié de celle de I"arc compris entre ses cotés.

f) L'angle dont le sommet est situé entre un cercle et son centre a pour mesure la demi-somme des mesures des arcs
compris entre ses cotés prolongés.

2.a) “520 = 120 b) “08 = 416 0 - =60
x = 150° x=524° x=51°
360 — 2 X 77 80 _ x— (360 — x)
d)i2 =X e)2—X f)i2 =53
x = 103° X = 40° X = 233°
Mise au point 3.1 (suite)
3.2) 5 =8 %2180—67—81
x=162° y=064°
b) =L = 35 IO—X =X _ 480 — 35 - 75
y = 145° x=110°
) mFD =2 X 30 = 60° y =180 — 60 = 120°
10-m® _ 540 x=180 — 72 = 108°
mBD = 72°
d) m ODAC = 180 — 110 — 41 = 29°
mDB = 2 X 29 = 58° y =360 — 58 — 140 = 162°
x—58 4
B
X = 140°
4. a) 4 tangentes. b) 3 tangentes. ) 2 tangentes.
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5. a) 1) Figures ), @ et 3 : 180°.

2) Figures (), @ et 3): 90°.

b) Un triangle inscrit dans un cercle dont le diametre forme I'un des cotés du triangle est un triangle rectangle.

Mise au point 3.1 (suite)
6. (C

B
Contre exemple :
A
C
D
BC et AD ne sont pas paralléles.
7. a) 8V2 am b) 41tcm c) 90° d) /2 em
8. a) 3V3 b) 0,4 mm c) 3dm d) 4,5 m
Mise au point 3.1 (suite)
9.a) =3,2m b) 4,5\/5 cm c) 10cm
d) = 6,37 cm e)3m f) = 5,03 m
10. a) 1) 90° 2) 27° 3) 67,5°
b) 1) = 1,13 cm 2) = 0,47 cm 3) = 1,45 m
) 45°
11.a) = 9,71 cm b) 36°
1800 o o E
12. a)( n) ~573 b) 60 9 Fam
Mise au point 3.1 (suite)
13. Mesure de I'angle dans le petit cercle :M = 60°
Mesure de I'angle dans le grand cercle :Lé_n = 36°
mAB +72 _ oo mCD+60 _ 3o
2 2
mAB = 48° mCD = 12°
14. C=2r
1,610= 21U
r=20,8m
X
o_ _2
€0s 25 0.8
x=145m
J
o _ _2_
cos 20 0.8
y=15m
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60°

m O0C = 8 cm mOD =3cm mOAOC = 30°
cos 30° =LA_O cos30° = L@
m 0C m OD
cos 30° =mTAO cos30° = mTBO
m AO = 6,93 cm mBO = 2,6 cm

6,93 — 2,6 = 4,33 cm
La distance entre les deux segments en pointillé est environ de 4,33 cm.

16. La distance entre le centre O de cette douille et le segment qui relie les centres de deux boulons consécutifs est environ
de 4,45 cm.

Mise au point 3.1 (suite)

17. Soit r, le rayon du cercle.
— 2
(r="12=(—14)7+ (%)
2
P= 2t 1= =280+ 1,96 + 5 — 1+ 0,25

r

i 1,8r+ 1,21
1,8 = 1,4248
0,5

r=6,45mm et r= 0,75 mm (a rejeter).
a) (6,45 — 1) X 2 =10,9 mm

La distance entre les sommets A et D est environ de 10,9 mm.
b) (6,45 — 1,4) X 2 = 10,1 mm

La distance entre les segments AB et DE est environ de 10,1 mm.

0:

=

18. La mesure du segment AC est environ de 124 273,89 km.

19. a) Largeur extérieure du dome :
80 +2 X (52,5 —50)=85m

85 +2=1425m
52,52 = 42,52 + x?
x= 30,82 m

52,5 - 30,82 = 21,68 m
50 + 21,68 = 71,68 m

La hauteur totale du stade est environ de 71,68 m.

b) 80 + 2 X (52,5 — 50) = 85 m
La largeur extérieure du dome est de 85 m.

0) sin0BAC = 37
m OBAC = 53,13°
La mesure de |'angle BAC est environ de 53,13°.
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| Les relations mettant a profit un point et un cercle
Probleme

Longueur de laroute M a(®:2,32 X x= 1,6 X 5,8
X = 4km
2,32 +4 =6,32 km

Longueur de la route @ a @ : 1,6 + 5,8 = 7,4 km
Longueur de laroute @ a @ : mI@) = % = 36°

mO® =3¢ = 54°

mOA =180 — 36 — 54 = 90°
582 + 42 = y?
y = 7,05km
Longueur totale : 6,32 + 7,4 + 7,05 = 20,77 km
Colt total : 20,77 X 62 500 = 1 297 847,87 %
Le colt total de la construction des routes de ce parc est environ de 1 297 847,87 $.

Activité 1

a. 1) Les segments OA et OB sont des rayons d'un méme cercle et tous les rayons d'un méme cercle sont isométriques.
2) Ce sont des angles droits, car toute tangente d'un cercle est perpendiculaire a un rayon en son extrémite.
3) Par la relation de Pythagore, (m OP)2 — (m OA)? = (m PA)2et (m OP)2 — (m OB)? = (m PB)?. Puisque OA = OB,
alors PA = PB.

b. Deux triangles qui ont leurs cotés homologues isométriques sont isométriques (CCC).

¢. 1) Le segment PO est la bissectrice de |'angle APB.
2) Les mesures des segments tangents I'un a |'autre sont les mémes.

d. 1) Deux angles inscrits dont les cotés interceptent un méme arc sont isométriques.
2) Deux angles inscrits dont les cotés interceptent un méme arc sont isométriques.
e. Deux triangles qui ont deux angles homologues isométriques sont semblables (AA).
f MAE _ mDE
m BE m CE
g. Le produit des mesures des segments de I'une des cordes est égal au produit des mesures des segments de |'autre.

Activité 1 (suite) Page 171

h. 1) Deux angles inscrits dont les cotés interceptent un méme arc sont isométriques.
2) Il s'agit d'un angle commun.

i. Deux triangles qui ont deux angles homologues isométriques sont semblables (AA).

mPA _ mPC

mPD mPB

k. Le produit de la mesure d'un segment sécant par celle de sa partie extérieure est égal au produit de la mesure de I'autre
segment sécant par celle de sa partie extérieure.

I. 1) Deux angles inscrits dont les cotés interceptent un méme arc sont isométriques.
2) Il s'agit d'un angle commun.
m. Deux triangles qui ont deux angles homologues isométriques sont semblables (AA).
M PA _ mPC
"mPC mPB
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0. Le produit de la mesure du segment sécant par celle de sa partie extérieure est égal au carré de la mesure du segment
tangent.

Technomath

a. 1) Ecan1:mAE X m CE = 12,96 cm
Ecran 2 :m AE X m CE = 7,56 cm
2) Ecran 1 :m BE X m DE = 12,96 cm
Ecran 2 :m BE X m DE = 7,56 cm
b. Les produits des mesures des segments de chacune des cordes sont égaux.

c. 1) Ecran3:mPB X m PA = 60 cm
Ecran4:m PB X m PA = 60 cm
2) Ecran3:mPC X mPD = 91 cm
Ecran4:mPC X mPD = 91 cm

d. Les produits de la mesure de chacun des segments sécants par celle de leur partie extérieure sont égaux.

e. 1) Oui, la conjecture émise en d s'applique. 2) Oui, la conjecture émise en b s'applique.

Mise au point 3.2

1.a) 0,9 cm b) =3,13cm  ¢) 3,25 d) 7,7 cm e)=478cm f) =0,38m
bc bc cc+d)
2. a) 4 b)3d c)ib b
2 b2 — 2 2+ 2cd — b?
d)g—b e) T f)ib
Mise au point 3.2 (suite)
3.a) = 2,33cm b) 7 cm c) = 3,98 m d) = 2,47 cm e) = 4,55 cm f) =441 m
4.a) x» =3B +7) b) (x+ 1)(x + 2) = 6x Q) 3G+ X =22+ 2%
X =548 m X2+ 3x+ 2 = 6x 9+ 3x =4+ 4x
xXX—=3x+2=0 Xx=5wm
PR y2 = 2,5(2,5 + 2 X 5)
X=1cmetx=2cam. y=>559
d) 3x=2 X2 =22+y) y=6am e)(x—2(x+6)=x(x+1)
_ Y 2\ _ _2X6 XX+ A4x—12=x2+ x
X=3 3> =4+ 2 X="— = 12
4y =36 + 18y x=4m Y= 4cm
4y? — 18y — 36 = 0
18 %30
- 8

y=6cmety=-15cm (arejeter).
f)X=Kx—-2x—2+x+3)
x2=(x—-202x+1)
X2=2x*—3x—2

0=x*—3x—2
X=3tyﬁ

x = 3,56 cm et x = -0,56 cm (a rejeter).
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Mise au point 3.2 (suite)

5. a) Soit x, la distance entre le point B et le cercle. b) tan O AOB = %
67 + 72 = (x + 6) m CJAOB ~ 49,4°
36+492Xj11§;jzg m OAOC =~ 49,4 X 2 ~ 98,8°

i:X”iz\/m m AC ~ 98,8°

x = 3,22 cm et x = -15,22 cm (a rejeter).

6. = 7,93 cm

7.a)6cm b) 8 cm

8. = 1,37 cm

Mise au point 3.2 (suite)
9.a) =437 b) = 4,47 cm c) = 7,07 cm

10. Soit

11.

76

le rayon du cercle.

=4cm

l,
8
2

Soit x, le rayon de la surface engendrée par la rotation.
4 + 5 = x?
x=\Va
Mesure de la surface : Tt X V412 = 41mtem?
La mesure de la surface engendrée par la rotation de ce couteau est de 417Tcm?.

Terre

. 6377km
1737 km 4

380 000 — 6377 — 1737 = 371 886

yr = x(x + 2 X 1737) 72 = (371886 — x)(371 886 — x + 2 X 6377)
y? = x? + 3474x 72 = (371886 — x)(384 640 — x)

Les deux triangles sont semblables.
6377 _ 6377 + 371886 — x
1737 X+ 1737

6377x+ 11 076 849 = 657 042 831 — 1737x
8114x = 645 965 982
x=79611,29 km

y? =79611,29% + 3474(79 611,29)
y =~ 81329,74 km

72 =(371886 — 79 611,29)(384 640 — 79 611,29)
7=~ 298 583,62 km
m AB = y + z soit = 379 913,36 km.

La longueur du segment AB est environ de 379 913,36 km.
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Mise au point 3.2 (suite)

12. Le diamétre de la roue est environ de 100,63 cm.
13. x—3x=2x—-2)
X2 —3x=2x—14
XX —=5x+4=0
5%x3

="

x=4dmet x=1dm (a rejeter).
Soit r, le rayon du cercle.

52 =12+ 2 — 2 X rXrXcosl42°
25 = 2r* — 2rt cos 142°
25 = 2r¥(1 — cos 142°)
r=2,64dm
Le diametre du cercle est environ de 5,29 dm.

14. Le point le plus éloigné de la Terre que les astronautes peuvent observer se trouve a environ 1803,05 km.
15. Non, carm HI X mIE # m FI X m ID.

Mise au point 3.2 (suite)
16. a) Non. b) Oui.

17. a) La longueur totale de la lampe de poche est environ de 21,29 cm.
b) La mesure associée a x est environ de 5,53 cm.

18. La longueur de la planche de bois est environ de 67,92 cm.

| La loi des sinus et la loi des cosinus

Probleme Page 181

La distance qui sépare le point A du point B est environ de 137,69 m.

Activité 1 Page 182

a. L'observation de Micheéle est exacte car, dans le triangle ABC,
83° - 2,25m, 62° — 2 cmet 35° — 1,3 cm, et dans le triangle DEF,
107° - 2,35cm, 41° = 1,6 cmet 37° - 1,3 cm.

b. Ces égalités sont fausses (la propriété fondamentale des proportions n'est pas respectée).
¢. Non, car les deux exemples mentionnés infirment cette conjecture.

Activité 1 (suite)

d. L'observation de Félix-Olivier est exacte, car dans le triangle ABC, sin83° = 0,99, sin62° =~ 0,88 et sin35° = 0,57
et dans le triangle DEF, sin 107° = 0,96, sin41° = 0,66 et sin32° =~ 0,53.
e. Ces égalités sont vraies (la propriété fondamentale des proportions est respectée).
f. Oui, car les deux exemples mentionnés vont dans le sens de la conjecture.
g. 1) =~ 0,26 et = 0,26. 2) 0,5et=0,17.
3) =0,71et=0,71. 4) =~ 0,87 et = 0,87.
5) =~ 1,00 et = 0,94.
h. 1) Non, car les résultats précédents montrent qu'il y a plusieurs angles dont le sinus est inférieur ou égal & celui d’un angle
de plus petite mesure.
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2) Oui, car les résultats précédents ne contiennent aucun contre-exemple qui infirmerait I'observation de John.

Activité 2 Page 184

a. 1) Plusieurs réponses possibles. Exemple :
sin? 10° + cos? 10° = 1
sin?30° + c0s?30° = 1
sin? 45° + c0s?45° = 1
sin? 60° + c0s?60° = 1
sin? 90° + c0s?90° = 1
2) La valeur de I'expression sin’x 4 cosx est toujours égale a 1.

b. 1) cosB =%D m= acsB 2 sinA=%D b= hsinA 3) cosA=%D b = ncosA

c. Pour passer de I'étape D a I'étape @, substituer c — na m.
Pour passer de |'étape @ & I'étape @), substituer bsinA & het bcosA & n.
Pour passer de I'étape @ 4 I'étape @, élever au carré chacune des expressions entre parenthéses.
Pour passer de |'étape @ a I'étape ®), effectuer une mise en évidence simple de b2.
Pour passer de I'étape ® 3 I'étape ®), substituer 1 & I'expression sin®x + cos?x.
d. Il faut connaftre soit les valeurs des trois cotés d'un triangle, ou la valeur d'un des angles ainsi que les valeurs des cdtés qui
forment cet angle.

aZ_bZ_CZ
-2bc

bZ_aZ_CZ
-2ac

Technomath Page 185

2 _ 2 _ h2
e. 1) A=arc cos( ) 2) B =arc cos( ) 3) C = arc cos(u)

-2ab

a. 1) Rapport | Valeur du rapport d'aprés I'écran 3 | Valeur du rapport d'apres I'écran 4
mAC ~ 5,77 ~ 5,52
sinB
mAB ~ 5,77 ~ 5,51
sinC
mBC ~ 5,77 ~ 5,51
sinA

2) Les rapports de la mesure de chacun des c6tés d'un triangle au sinus de I'angle opposé a chacun de ces cotés

sont égaux.
b. 1) Oui. La conjecture s'applique. 2) Oui. La conjecture s'applique.
Mise au point 3.3
1.a) =793 b) ~1535° ¢ =~2573°  d)~4.84 e) ~108,21° f) = 113,77°

2. a) = 52,31° b) = 112,83° ¢) =108,21° d)=361cm e) =666cm f)=9503°

Mise au point 3.3 (suite)
56+ 48+78 445 235
3.2) P= 2 b) sin62° ~ sinx
=91 am x=27,79°
A= \/9,1(9,1 —5,6)(9,1 — 4,8)(9,1 — 7,8) 180 — 27,79 — 62 = 90,21°
~ 13,34 an’ 4 = 445 X 235 X sin90,21°
- 2
=~ 5,23 cm?
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10 _ 186 d) 180 — 59 — 75 = 46°

9 sin22° sinx 30 X 34 X sind6e
X~ 44,17° A= 2202 SN0

2
180 — 44,17 = 135,83° ~ 366,86 m?
180 — 135,83 — 22 = 22,17°
A= 10 X 18,6 X sin22,17°

2
~ 35,09 cm?

4. a) 1) Vraie. 2) Fausse. 3) Vraie. 4) Vraie.

b) 1) Le sinus d'un angle et celui de son supplément sont égaux.
2) Le cosinus d'un angle et celui de son supplément sont opposés.
3) La tangente d'un angle et celle de son supplément sont opposées.

_ 12 X112 X sin80°

5. A

triangle 2
~ 70,91 cm?
(MAC)2 =122+ 122 — 2 X 12 X 12 X c0s80°
m AC = 15,43 cm
BB 771
o _ _I
tan25° = 771
r=3,6cm
Adisque =mnx 3'62
~ 40,64 cm?

L'aire de la région bleue est 70,91 — 40,64 =~ 30,27 cm?.

Mise au point 3.3 (suite) Page 189

6. @) m OEFD = m OJDC (les angles sont alternes-internes et EG // DC) 0 m OEFD = m OFED

Dong, ce sont tous des triangles isocéles.
360

mOAGE = = = 72° (la somme des angles extérieurs d'un polygone convexe est égale a 360°)

10 _ mb
sin72°  sin36°
mJD = 6,18 cm

10 — 6,18 = 3,82 cm

b)mDAGEngO:D"

m OEAG = 180 — 72 — 46 = 62°

26 mAG 26 _ mEG
sin72°  sin46° sin72°  sin62°
mAG = 19,67 cm mEG = 24,14 cm

24,14 — 19,67 = 4,47 cm
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7. a) b) A 6.cm B
%o
4,50m
(x — 80)° 130°
D
x+ x—80 =180
2x = 260
C x = 130°
sin 55° = & (mAC)2 =62+ 4,52 — 2 X 6 X 4,5 X c0s50°
Xx§28cm m AC = 4,64 cm
0s55° = £ (mBD)? = 62 + 4,52 — 2 X 6 X 4,5 X cos 130°
y~329cm m@z9,54cm

m AC = 3,28 X 2, soit = 6,55 cm.
m DB = 2,29 X 2, soit = 4,59 cm.

8. (x+32=x24+(x+4)?2—2XxX(x+ 4) X cos 60°
X2+ 6x+9=x24+ x2+4+ 8x+ 16 — (2x2 X cos 60° + 8x cos 60°)
X2+ 6x+9=2x+8x+ 16 — x2 — 4x
XX +6x+9=x>+4x+ 16
2x=17
x=3,5awm

Mise au point 3.3 (suite)
9.a)mOB = 180 — 87 — 46,5 = 46,5°
Puisque AABC est isocéle, m BC = m AC = 91,44 m.
(m AB)2 = 91,442 + 91,447 — 2 X 91,44 X 91,44 X cos87°
m AB = 125,89 m

Les murs originaux du fort mesurent respectivement 91,44 m, 91,44 m et environ 125,89 m.
_ 91,44 X 91,44 X sin87°
b) A= 5
= 4174,91 m?

La superficie initiale du fort est environ de 4174,91 m?,
10. a) La mesure de cet angle d'élévation est environ de 24,75°.
b) Lalpiniste se trouve a environ 1343,67 m du sommet.

11. a) 1) Langle d'inclinaison de la benne est environ de 29,74°.
2) La longueur de la partie hydraulique mobile est environ de 0,94 m.

b) La longueur de la benne est environ de 3,34 m.

Mise au point 3.3 (suite)

12. x? = 95,84% + 95,84? — 2 X 95,84 X 95,84 X cos 104,5°
x = 151,56 pm

La distance entre les centres des deux atomes d’hydrogene est environ de 151,56 pm.

13. a) La distance est environ de 20,37 m. b) La distance est environ de 13,5 m.
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Mise au point 3.3 (suite)

14. a) 1) Avion (1):900 X 0,5 = 450 km
Avion @ : 1050 X 0,25 = 262,5 km
Distance :
V4507 + 262,52 — 2 X 450 X 262,5 X c0s55° ~ 368,64 km

2) Avion (1): 900 X 0,75 = 675 km
Avion @) : 1050 X 0,5 = 525 km
Distance :
V6752 + 5252 — 2 X 675 X 525 X c0555° ~ 569,85 km
b) 1) Avion (1): 900 X 1 = 900 km
Avion @ : 1050 X 0,75 = 787,5 km
Distance :
V9002 + 787,52 — 2 X 900 X 787,5 X c0s55° ~ 785,56 km
Mesure de I'angle :
1850 = Blo gy~ 5500
sin55 sinx
L'angle formé par la trajectoire de vol de I'avion (1) et le segment qui relie Iavion (¥ a I'avion (2) mesure
environ 55,2°.
2) Avion (1): 900 X 1,75 = 1575 km
Avion @ : 1050 X 1,5 = 1575 km
Distance :
V15752 + 15752 — 2 X 1575 X 1575 X c0s55° ~ 1454,51 km
Mesure de I'angle :
1851 _ BB 5y 6y 50
sin55 sinx
L'angle formé par la trajectoire de vol de I'avion (1) et le segment qui relie Iavion (D a I'avion (2) mesure
environ 62,5°.
) 1) Avion (1): 900 X 3 = 2700 km

Avion (@ : 1050 X 2,75 = 2887,5 km
Distance :
/27002 + 2887,52 — 2 X 2700 X 2887,5 X c0s55° ~ 2585,38 km

La distance entre les deux villes est environ de 2585,38 km.

2) Mesures des angles :
2585,38 2700

—== =—"—[] x= 5881°
sin55 sinx

2585,38 28875 . °
sin55° siny O y=~66,19

Les angles mesurent respectivement 55°, environ 58,81° et environ 66,19°.

15. a) 1) Le segment qui relie le centre de la poulie (O) au centre de la poulie (2) mesure 40V/5 cm.
2) L'angle formé par les segments qui relient le centre de la poulie (1) au centre de la poulie (@) ainsi que le centre de
la poulie @) au centre de la poulie 3) mesure environ 29,74°,

b) Les mesures trouvées en a) deviennent respectivement 1065 cm et environ 30°.

Mise au point 3.3 (suite) Page 193

16. La distance qui sépare les yeux de cette personne de la piéce de monnaie est environ de 4,03 m.
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38 30

_ 2 — 2 2
17. a) Gn50° — SinClCAB b) 49,55 =45 + 60 2 X 45 X 60 X cosJ ADC
m O CAB = 37,21° m OADC = 54,05°
_ o 4955 60
183% 37,21 /:—CSO =92.79 §in54,05° _ sinCDAC
sin50°  sin92,79° m ODAC = 78,62
m AC ~ 49,55 m m OACD = 180 — 78,62 — 54,05 = 47,33

18. mAD = V302 + 402 =50 m

ST [()
m O ADE = tan (40)

~ 36,87°
mBD = V402 + 53,32 = 66,6 m

m OBDC = tan*1<4—0_)
53,3
~ 36,87°
120 — 36,87 — 36,87 = 46,26°
(m AB)? = 507 + 66,62 — 2 X 50 X 66,6 X c0s46,26°

mAB = 48,32 m

L'actuelle propriétaire a tort, car le coté AB de ce terrain mesure environ 48,32 m.

RUBRIQUES PARTICULIERES

Chronique du passé

1.a) 1) 90° 2) 90° 3) 90°
b) La mesure d'un angle inscrit dont les cotés interceptent un diametre est toujours égale a 90°.
2. a) mAE X m CE = m BE X m DE b) 2,5 m

3. a) &> + b? = 2 Laloi d'al-Kashi correspond a la relation de Pythagore.
b) m DA =~ 49,11°;m 0B =~ 70,89°; m BC = 3V21 cm, soit = 13,75 cm.
¢) m OBAC = 44,42°, m OABC = 57, 12° et m O BCA = 78,46°.

Le monde du travail
1. La mesure du rayon du cercle qui supporte I'arc AB est environ de 68,17 m.

2. a) La mesure de chacun des cylindres hydrauliques est environ de 3,8 m.
b) 1) La mesure de I'angle formé par les deux cylindres est environ de 39,22°.

2) Linclinaison par rapport au sol du segment qui relie les points d'attache (1) et (2) est environ de 6,24°.

Vue d’ensemble

1. Q) 3,75 b) = 20,24 cm ¢) = 0,58 cm
d) = 4,91 cm e) = 2,27 cm f) = 7,98 cm

2.a) x=82°ety=41° b) x = 47° et y = 73,5°. ) x=284°ety=17°.
d) x = 42°et y = 134°, e) x = 26%ety = 32° f) x=40°ety = 124,
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Vue d’ensemble (suite)

3.a)3x=4,4X%X33 b) 3,5(3,5 + 5,5) = 3,6(3,6 + X Q) 62=33+x+x
x = 4,84 cm x=5,15cm 36 =3(3 + 2%
x=4,5am
d) x(x + X) =22+ 7) e) 2X5=3XmHC f) 36 X (36 +42) =33+d
X200 =2%9 mAC =19 d = 6,36 cm
2x* =18 10 x> =3,4X(3,4+ 6,36)
‘= 3am 4,5><(4,5+?+3)=5(5+x> X~ 576 cm
x=4,75cm

4. a) x = 68,46° et y =~ 3,33 cm. b) x = 4,27 cm et y = 3,09 cm. c) x=130,62° et y=~ 2,33 cm.

d) x= 3,13 cmet y = 42,04°. e) x=76,53° et y = 63,06°. f) x= 28,96° et y = 104,48°.
Vue d’ensemble (suite)
5.a) M :=76,74°,2:= 129,91° et @) : = 153,35°.

b) (D :=12137°,@: =~ 12517°et® : = 113,46°.
6. a) = 2,46 cm b) = 2,26 cm c¢) = 3,51 cm
7. a) 105° b) 135° c) 75° d) 30°
8. a) 66° b) 74° c) 126° d) 94°
Vue d’ensemble (suite)

9. a) m ODFE = 65°, m ODEF = 57,5° et m O FDE = 57,5°.
b) m O DFE = 62,5°, m [ DEF = 68° et m J FDE = 49,5°.

10. a) = 7,15 cm b) = 6,13 cm c) = 4,13 m d) = 8,15 m
11. = 150,75°
Vue d’ensemble (suite)

12. a) = 106,26° b) =~ 77,88°

13. L'angle formé par I'arbre et le flanc de la montagne est de 180 — 90 — 18 = 72°.

180 — 72 — 59 = 49°

15 h
sin49° ~ sin59°
h=17,04m

La hauteur de cet arbre est environ de 17,04 m.

14. a) 32 =12+ r2 — 2 X r X rx cos 30°
9 = 2r%(1 — cos 30°)
r=5,8cam

b) 0,52 = 5,82 + 58— 2 X 58X 58X cos 0
0 =~ 4,94°
90 — 4,94 = 85,06°
_ X

sin85,06° 5g

x= 5,77 cm
b= 2 X577 =11,55cm

c) = 4,94°
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15. a) Longueur de I'arc rouge :679 = 34,5°
3,4

5 = 1,7 cm
sin34,5° = 11
r=3cam
69 __ L
360 2XmX3
L=3,61cm
La longueur de I'arc rouge est environ de 3,61 cm.
65
b) Longueur de I'arc rou e'sinB = -2
g ge- 2 r
r=516am
s _ L
360 2 X TmX 5,16
L =7,03cm
La longueur de I'arc rouge est environ de 7,03 cm.
22
¢) Longueur de I'arc rou e'sinﬂ = -2
g ge- 2 r
r= 347 m
3 __ L
360 2 X 1 X 3,47
L= 2,24 cm

La longueur de I'arc rouge est environ de 2,24 cm.

Longueur de I'arc bleu : sin% = 1}7
r=4,44 cm
4 L
360 2 X 10X 4,44
L=~ 3,49 cm

La longueur de I'arc bleu est environ de 3,49 cm.

6,5
' con 2 _ 2
Longueur de I'arc bleu : sin S =
r=3,63cm
127 _ L
360 2 X 1X 3,63
L = 8,05 cm
La longueur de I'arc bleu est environ de 8,05 cm.
22
Longueur de I'arc bleu : sin 2 = -
g ' 2 r
r= 2,56 cm
S L
360 2 X T X 2,56
L= 2,27 cm

La longueur de I'arc bleu est environ de 2,27 cm.

Vue d’ensemble (suite)

16. X+ x+ 4 X 10 + 2 X 22 + y = 360
2x + y + 84 = 360

2x+y =276
Siy= g: Siy=x:
2+ 5 =276 2+ x =276
4x + x = 552 3x =276
5x = 552 x=92°
x=1104° Donc, y = 92°.
Donc, y = % = 55,2°
mO@® = 252 = 376°

17. a)
m O DEB =~ 26,38°

m O = 92+20 _ o
Les mesures possibles de I'angle () sont de 37,6° a 56°.
752 = 100% + 150% — 2 X 100 X 150 X cos[JDEB

La mesure minimale de I'angle DEB est environ de 26,38°.

b) La plus grande longueur de pagaie que ce kayakiste peut utiliser est associée a la mesure de DE, lorsque le triangle
DEB est rectangle en D car dans ce cas, la mesure de DB est minimale. On a donc m DB = 150sin 45°, soit environ
106,07 cm, cette mesure est supérieure a la distance minimale sécuritaire. On en conclut que n'importe quelle
longueur de pagaie conviendra, car la distance entre le kayakiste et I'extrémité de I'autre kayakiste sera toujours
supérieure a 75 c¢m, peu importe la longueur de la pagaie utilisée.
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18. m ABG = 180 — 95 = 85° (les angles sont alternes-internes et AH // BG)
a) 1) (mBH)? = 1,252 + 3,52 — 2 X 1,25 X 3,5 X c0s95°
mBH = 3,82 m
382 125

sin95° ~ sin 0 ABH
m OABH = 19,04°

m OHBG = 85 — 19,04, soit = 65,96.

(mHG)? = 3,822 + 1,752 — 2 X 3,82 X 1,75 X €0565,96°
mHG = 3,49 m

2) (M BF)? = 42 + 2,252 — 2 X 4 X 2,25 X c0s85°
m BF = 4,4152 m
44152 2,25
sin85° ~ sin[JCBF
m 00 CBF =~ 30,5°

m OFBG = 95 — 30,5, soit = 64,5°.

(m GF)? = 4,422 + 1,752 — 2 X 4,42 X 1,75 X c0564,5°
m GF = 3,99 m

3) (MCE)2 =32+ 32— 2 X3 X3 X c0s85°
m CE = 4,0535m

40535 3
sin85° ~ sinODCE
m ODCE = 47,5°

m OECF =95 — 47,5 = 47,5°

(m FE)? = 4,05352 + 2,252 — 2 X 4,0535 X 2,25 X c0s47,5°
m FE = 3,03 m

b) 1) 3,822 = 3,492 + 1,752 — 2 X 3,49 X 1,75 X cos 0 BGH
m [OBGH = 86,8°
2) 4,422 = 3,992 + 2,252 — 2 X 3,99 X 2,25 X cos[J CFG
m O CFG = 87,8°
3) 4,052 = 3,032 + 32 — 2 X 3,03 X 3 X cosDEF
m O DEF = 80,7°

Vue d’ensemble (suite)

19. a) 75 _ mBE 113,24 m BF
: sin35° sin60° sind0° ~ sin115°
m BE = 113,24 m m BF = 159,66 m
La distance entre les balises B et F est environ de 159,66 m.
. ° h 113,24 X 74,71 .
b) ABDE : sin85° = - Apeoe = 5 , soit = 4230,34 m?.
h=7471m
75 _ mBD
ABCD: sin35° ~ sin85°
mBD = 130,26 m
. o _ mCB
S'”zi ~ 130,26
m (B = 55,0_5 m
o _ mCD
cosZi— 130.26 118,06 X 55,05
mCD ~ 118,06 m Appcp = 5 =2, soit = 3249,48 m?,
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20.

21.

22.

86

h

ABEF : sin25° = 113.24
h= 47,86 m
159,66 mBG
ABFG: sin88° ~ sin33°
m BG =~ 87,01 m
87,01 _ mBA
AABG: sin48° ~ sin108°
mBA = 111,35m

AABEF -
in59° = A
SIN2Z" = 759 66 g6 =
h= 136,86 m
o h
sin24° = 8701 Anrge =
h=35,39m

159,66 X 47,86

87,01 X 136,86

111,35 X 35,39

5 . soit = 3820,45 mZ.

5 . soit = 5954,09 m?.

> . soit = 1970,34 m2.

Aire totale = 4230,34 + 3249,48 + 3820,45 + 5954,09 + 1970,34, soit environ 19 224,7 m?.

['aire totale de ce terrain est environ de 19 224,7 m2.
_2,5X6,5Xsin65°

Axpep = 5 , soit = 7,36 m?.
(MBD)2 = 2,52 + 6,52 — 2 X 2,5 X 6,5 X c0565°
m BD =~ 5,8962 m
58962 7
sin50° ~ sin0DBC

m ODBC = 114,57°

m OBDC = 180 — 114,57 — 50, soit = 15,43°.

X 7 Xsi °© .
AABDC _ 5,8962 72 sin 15,43 soit ~ 5,49 m”.

Ao = 7,36 + 5,49, soit ~ 12,85 m”.
V=~ 12,85 X 5~ 64,25 m’

Le volume de minerai que le camion peut transporter est environ de 64,25 m?.

tan52° = 1500
x=1171,93 m
tan45° = %
y = 1500 m

Distance parcourue = 1500 + 1171,93, soit = 2671,93 m
2671,93 m = 2,67193 km

3min =0,05h
2,67193
005 ~ 53,44 km/h
o d 267193 .
Dong, v = T =005 . soit = 53,44 km/h.

La montgolfiere se déplace a une vitesse d'environ 53,44 km/h.

a) mOD = V6,62 + 52, soit =~ 8,28 m.
m ED = V/8,282 — 32, soit = 7,72 m.
_ 5
tanOFOD = 66
m OFOD = 37,15°
ten ODOE = 7%

m [ DOE = 68,76°
m JAOE = 180 — 37,15 — 68,76, soit = 74,09°.

tan 74,09° = mTAE
m AE =~ 10,53 m

m AD = 10,53 + 7,72, soit = 18,25 m.

La distance qui sépare le lampadaire d'un des coins de la maison est environ de 18,25 m.

VISION 3 m Ressources supplémentaires « Corrigé du manuel TS - Vol. 1

© 2010, Les Editions CEC inc. ® Reproduction autorisée



b) (90 — 74,09) X 2 = 31,8°
La mesure associée a x est environ de 31,8°.

Vue d’ensemble (suite)
23. 180 — 135 = 45°
4 _ 5
sind5° ~ sinx
x=62,11°

sin62,11°=%

y=354m
mAB =~ 3,54 X 2= 7,07m

La distance qui sépare le point A du point B est environ de 7,07 m.

24. a) 1) %=40°
. O_L
sin 20 =30
X~ 10,26 m

d@, @) = 2 X 10,26 ~ 20,52 m
La distance entre les monuments (1) et @
est environ de 20,52 m.

b) 1) 1202—40 _ 400

L'angle d'observation mesure 40°.
q 20,52 _ dA @)
sin40° ~ sin60°
d(A, @) = 27,65m
d(@, @) = 38,57 m
3857  d(B,®)
sin20° ~ sin100°
dB, M) = 111,05 m

. ° _i
2) sin60° = 30
x= 2598 m

di®, @) = 2 X 25,98 = 51,96 m

La distance entre les monuments 3) et @
est environ de 51,96 m.

120 — 80

2) ;= 20°
L'angle d'observation mesure 20°.
. o _ L
sin40° = 30
x=19,28m

20,52 + 111,05 = 131,57 m

(m AB)? = 27,652 + 131,572 — 2 X 27,65 X 131,57 X c0s80°

m AB = 129,66 m

La distance qui sépare les deux personnes est environ de 129,66 m.

Banque de problemes

1. Le prolongement du segment qui mesure 55 m passe par le centre du cercle qui supporte I'arc AB.

Déterminer la hauteur a partir de ce segment.

V90?2 — 352 =~ 82,92 m

Déterminer la hauteur entre le sol et le segment de 55 m.

V90?2 — 80? =~ 41,23 m

La hauteur de cet hotel est environ de 139,15 m.

2. Déterminer la distance x entre les centres de la roue de rayon 0,2 m et de la roue de rayon 0,55 m a I'aide de la loi

des cosinus.

X2 =222+ 252—2X 22X 25cs20°0 x= 0,87 m

Déterminer la longueur de chacune des 3 parties rectilignes de la chaine a I'aide de la relation de Pythagore.

~219m, = 2495 met = 0,79 m.
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Déterminer les mesures des angles formés par les centres des roues a I'aide de la loi des sinus.
Roue de rayon 0,4 m : = 60,1° et roue de rayon 0,2 m : = 99,9°.

Déterminer la mesure, en degrés, de I'arc qui supporte la chaine sur chacune des roues.

Roue de rayon 0,2 m : 360° — 95,22° — 113,78° — 99,9° = 51,1°

Roue de rayon 0,4 m : 360° — 84,78° — 93,44° — 20° =~ 161,78°

Roue de rayon 0,55 m : 360° — 86,56° — 66,22° — 60,1° = 147,12°

Déterminer la longueur de chacune des chaines x,, x, et x; sur |'arc de chaque roue.

51,10 X, _
Roue de rayon 0,2 m : S¢oo = 55— 02 O x,=0,18m
161,78° X _
Roue de rayon 0,4 m : 360° — 2XTIx 04 Ox~=113m
14712° X _
Roue de rayon 0,55 m : —5¢oc— = 551 055 U 6 =141m
La longueur d’une chaine est environ de 8,2 m.
Banque de problémes (suite) Page 207

3.

Déterminer la mesure du segment CO.

m CO = 62 — 27, soit = 5,65 cm.
Déterminer la mesure de I'angle COG.

m OCOG = 2 X arc sin%, soit = 38,94°.
Déterminer la mesure de |'angle COD.

m 0COD = w soit ~ 33,06°.

Déterminer la mesure du segment AB.
sin33,06° _ sin73,47°

=5 — U x=6,83m, ol xreprésente le diamétre d'un demi-cercle qui

X
ceinture la bobine de film.

. Déduire tous les angles du cadre du tandem et calculer, a I'aide de la loi des sinus, les mesures des tiges du cadre.

~ 65,27 cm

50 cm

La longueur minimale des tiges de fibres de carbone est environ de 609,62 cm.
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Banque de problemes (suite)

5. Deux dents consécutives forment un arc de 360° + 20 = 18°.

Les mesures du triangle ABC sont indiquées ci-contre.
Déterminer la mesure du segment BC.

mBC =2 X 18 = 36°

mDE =4 X 18 = 72°

m (D=3 X 18 = 54°

mOA =233 = s5p0

mDB=m2CD=5—24=27°

mOC =180 — 54 — 27 = 99°
110mm _ mBC
sin99°  sin54°
mBC =~ 90,1 mm
L'angle au centre COB mesure 36°.
Déterminer la mesure du rayon de la lame.

sin 36 _ sin72 0 x~ 14579 mm
90,1 X

La machiniste a tort, car la mesure du rayon de la lame est environ de 145,79 mm.

6. Déterminer la mesure de |'arc BC. Celle-ci correspond au double
de la mesure de I'angle BOA.

m O BOA = arc cos%, soit = 70,53°.

Dong, la mesure de I'arc BC est environ de 141,06°.
Déterminer la mesure de I'arc Fl. Celle-ci correspond au double
de la différence entre les mesures des angles BOA et BOF.
70,53° — arc cos$ = 22,33°

Dong, I'arc FI mesure environ 44,68°.

7.V(85 — 572+ (65— 52 =100cm = 1m
L'ébéniste a tort. Le segment AE mesure 1 m et ce segment correspond & une corde plus petite que le diamétre.
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Banque de problemes (suite)

8.

9.

Déterminer la mesure du segment BC.
mBC =4
Déterminer la mesure de I'angle (3) a I'aide de la loi des cosinus.

. 8,62 — 10,52 — 122 o °
mOQ®) = arc cos(—_2 X105 % 12 ) soit = 44,32°.

Déterminer la mesure du segment AD a |'aide de la loi des cosinus.

mAD = V3,52 + 10,52 — 2 X 3,5 X 10,5 cos 44,32, soit = 8,36 cm.

Déterminer la mesure de I'angle ADC a I'aide de la loi des sinus.

sin44,32° _ sinx
8,36 10,5

Puisqu’il s"agit d'un angle obtus : m JADC = 119,67°

m JADE = 61,33°.

m 0@ = 61,33°, car cet angle intercepte le méme arc que I'angle ADE.

Déterminer la mesure de I'angle (1) a I'aide de la loi des sinus.

O x=61,33° oU xreprésente la m CJADC.

Smg1é33 = Sénsx O x= 41,54°, ol x représente la mesure de O (D).
Déterminer la mesure de |'arc BD.
119,67° — x

> ~ 44,32 0 x ~ 31,03° ol x représente la mesure de BD.

Déterminer la mesure de I'angle (2.
mOQ@ ~ 119,672+ 31,03 ~ 75,350
La personne B a raison, car la démarche mathématique ci-dessus permet de déterminer les mesures des angles (D a ().

Déterminer le rayon x du cercle qui supporte les arcs formant les lamelles.
sin20° _ sin80 0 x~ 2879 mm
10 X

Déterminer la mesure x du segment qui relie deux pointes de lamelles consécutives.
sin36° _ sin72° _
X~ 2879 O x= 17,79 mm

Chaque arc formé par deux pointes de lamelles sur le pourtour du diaphragme mesure 60°.
Le rayon du diaphragme est environ de 17,79 mm et le segment CF mesure environ 35,59 mm.
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